

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 t. Barcelona.

SE SUSCRIBE

E. D. G. CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Pre. en las tres islas **1 PSETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'45 mañana, 2, y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: 3 (mixto), 7'45 mañana, y 4'50 tarde.

De La-Puebla á Palma: 3'30 (mixto), 7'40 m., y 5'15 t.

De La-Puebla á Manacor: 7'40 m., 2'30 y 5'15 (mixto) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Daniel, mártir, en Padua.

San Antero, papa, en Roma, en la vía Apia.

San Pedro, quien en la ciudad de Velona murió por Cristo en una cruz.

Los santos mártires Cirino, Primo y Teógenes, en el estrecho de Galipoli.

San Gordio, centurion, en Cesárea de Capadocia.

Los santos mártires Zósimo y Anatasio, proto-notario en Cilicia.

Los santos Teopento y Teonas, que fueron martirizados en la persecucion del emperador Diocleciano.

San Florencio, obispo, en Viena de Francia, que en tiempo del emperador Galieno fué condenado al destierro, en donde consumó su martirio.

Santa Genovena, virgen, en Paris.

CULTOS.—Mañana sábado.—En la Catedral concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media horas y misa mayor con sermon por D. Francisco Santiago Santaella, y concluidos los actos de coro de la tarde la solemne reserva precedida de procesion.

En la iglesia del Santo Hospital al anocheecer se dará principio á un devoto novenario, consagrado al glorioso mártir S. Emigdio, abogado contra el terremoto. Continuará los dias siguientes á igual hora con exposicion del Santísimo y sermon por D. Juan Lladó.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalon.

SECCION NACIONAL.

EL OBISPO DE MENORCA

Á SUS MUY AMADOS DIOCESANOS, SALUD EN EL SEÑOR

*Grates refert Hispania
Ditata sacris ossibus.
Ex hymn. D. Jacobi.*

No es posible imaginar para nuestra España gloria más revelante ni más pura, despues de la predileccion que al cielo mereciera para la difusion de la fe Cristiana, que la predicacion de esta fe por uno de los tres Apóstoles más distinguidos del divino Salvador, de consuno con la proteccion que en la persona de tan grande Apóstol ha vinculado el Señor en pró del hispano pueblo. Santiago, el apellidado, con su hermano Juan, hijo del trueno por el Salvador mismo; uno de los tres testigos escogidos á causa de su ardiente y desalado amor al Hijo de Dios, para que presenciasen su gloria en el Tabor, y su desolacion en Getsemani; el primer Apóstol que había de verter su sangre y dar su vida por el divino Maestro; ese fué el designado para plantar en España el árbol salutífero de la Cruz, evangelizando las regiones septentrionales de la afortunada península.

Acomodado al génio vivo y entusiasta de sus naturales, venía providencialmente destinado el Apóstol que mejor había de congeniar con ellos. Recuérdale Zaragoza desde que orando él con sus discípulos, una noche en las márgenes del Ebro, se le aparece la Santísima Virgen María, que aún disfrutaba de vida mortal, rodeada, cual en otro Tabor, de celeste comitiva, y dejándole una efigie suya sobre una columna de mármol, le manda erigir un templo en aquel mismo sitio: recuérdale Lérida con sus dos capillas, que marcan los altos que á su paso hizo allí Santiago, cuando se le clavó una espina en un pie, y dos ángeles, con faroles encendidos acudieron á quitársela; así los niños de aquella ciudad recorren todos los años las noches del 24 y 25 de Julio con vistosos farolitos las calles del trayecto entre ambas capillas, recuérdale con más ó menos circunstancias las tradiciones de las iglesias de me-

dia España: recuérdale en fin Barcelona, no obstante haber hecho desaparecer la salvaje cultura del presente siglo, la piedra á que Santiago se subía á predicar, y haberse trocado con la *política del progreso* en plaza de la *Constitucion*, (ignórase cual) la histórica plaza de San Jaime, y le recuerda como á su natural Patron, aun cuando no lo fuera de España entera, por la tradicion que allí se guarda de que, al dejar Santiago á España, visitó aquella ciudad, y predicando en ella el primero á Nuestro Señor Jesucristo, plantó en el monte Taber, incluido hoy en su recinto, una cruz, que con el tiempo vino á dar origen á la actual suntuosa catedral basilica.

Desde el cabo de Creus al de Finisterre la conversion del gentilismo fué obra directa de los apóstólicos afanes. Con sus discípulos San Atanasio y San Teodoro compartió Santiago las tareas del pontificado católico; y de ahí que la Santa Iglesia de Zaragoza mira á San Atanasio como á su primer Obispo, y á San Teodoro por segundo.

Ninguna otra nacion puede gloriarse de principios tan excelentes de la piedad cristiana, como la nuestra; y solo así se explica la rapidez con que fué convertida del paganismo al cristianismo. En tanto que la Francia, la Mauritania, y otros países mucho más cercanos á la cuna de la Religion, todavía no habían oido siquiera el Nombre augusto de Jesucristo, ya la España toda, escribía Tertuliano á fines del primer siglo, estaba convertida á la fé. ¡Y que fe tan fervorosa y activa! Mas que llegó á los oídos del Apóstol San Pablo, hallándose en Grecia, desde donde escribe á los Romanos, que luego que se desembarace de la comision que le ocupaba de llevar algunas limosnas á los fieles de Jerusalem, emprenderia su viaje para España, á donde deseaba que ellos le condujesen, como que éramos entonces una de las provincias del Imperio Romano. Y según San Clemente Alejandrino, San Cirilo y San Juan Crisóstomo, y la tradicion más general y autorizada de la comarca de Tarragona, litoral del Mediterráneo y ribera del Ebro, lo ejecutó en efecto, dió muchas instrucciones á este país, y procuró, de acuerdo con el Príncipe de los Apóstoles, evangelizar el mediodía de España con la mision de los conocidos varones apóstólicos.

Incomparable beneficio fué ciertamente el de habernos traído el grande Apóstol la luz del Evangelio: toda otra luz son tinieblas y sombras de muerte: en ellas estaban sentados los pueblos antes que aquella hermosa luz los alumbrara: á ellas vuelven irremisiblemente si su eclipse consienten, por más que se enciendan y agiten todas las tituladas antorchas del saber humano, Santiago fué el primero en difundir por España esa bienhechora claridad, que por entre las lobreguezes del racionalismo y de los escollos del naturalismo, todavía nos deja ver con distincion los objetos, y salva del precipicio nuestros pasos. Y nótese bien: la luz de la fé que nos dejó Santiago es luz de primera intensidad: no se ha apagado en 18 siglos; porque si se debilitó un tiempo con el arrianismo, Dios, mediante el brazo de Santiago, suscitó á un Recaredo, que con sus fieros godos y sus activos españoles abrazó denodadamente el catolicismo, y la luz evangélica volvió á lucir con sus primitivos fulgores; si pareció hundirse y casi apagarse en el mar de sangre que hizo de España la morisma, los reyes católicos Don Fernando y Doña Isabel, precedidos del blanco estandarte del Apóstol Santiago, sepultaron la media luna bajo los muros de Granada, para que no volviera á levantarse sobre los horizontes de España, y el sol católico con el sol de la naturaleza alumbraron, sin ponerse, los dominios de esta nacion tan grande como generosa, y siempre católica, y si, al entrar la edad moderna, la hidra de la herejía asomó sobre las almenas del baluarte católico español sus cien abominables cabezas, levantado el corazon de los Felipes por la mano é inspiracion del grande Apóstol á la altura de su mision de reyes católicos, pues reyes eran de las tierras conquistadas por Santiago, desbaratadas cayeron rodando las maniobras de la herejía de tal modo, que cuando han querido

en nuestros días retoñar bajo la proteccion de la masonería dominante, han dado al mundo el risible espectáculo de una incurable impotencia. Así es como lo pasado nos responde de lo presente y de lo futuro en lo tocante á la incolumidad de la fe católica en España, cualesquiera que sean las maniobras que contra ella se urdan y ora vengan de la izquierda, ora del centro, ó aun de la misma derecha; y así es como con tanta entereza como verdad cantan nuestros coros.

la fe de España
no morirá.

Por donde se ve claramente que el patronato del impertérrito Apóstol Hijo del Zebedeo, no quedó limitado á la iluminacion de nuestras almas con las benéficas claridades de la fe. Su belicoso brazo ha sido la salud de España en los más apurados trances; el talisman para realizar prodigios en las más árduas empresas, el brazo de la victoria en las más desesperadas batallas.

*Tu, bella cum nos cingerent,
Es visus ipso in praelio
Equoque et ense accerrimus
Mauros furentes sternere.*

La crítica más severa y reciosa ha tenido en esta parte que rendir párias á la imponente crudeza de los hechos, y reconocer á una con la acendrada piedad de los fieles la propiedad de las imágenes, del señor Santiago en traje guerrero y militar, montado á caballo, blandiendo espada, y tremolando estandarte; con lo cual en justo reconocimiento de la poderosa influencia con que el Santo Apóstol protege nuestras armas, se representa á la contemplacion aún más pacífica aquel valor sobrenatural y divino con que ha dado muchas veces aliento á nuestros ejércitos, facilitándoles algunas victorias tenidas por humanamente imposibles. ¡Ah! nuestros ejércitos... harto sabian con cuanta confianza daban, en su ardiente catolicismo de mejores tiempos, el grito de ¡¡¡Santiago y cierra España!!!

En prenda de su ardiente amor á los españoles y de la valiosa y constante asistencia con que se proponía favorecerlos, quiso nuestro glorioso Padre en la fe que entre ellos descansasen sus preciosos restos mortales, no obstante haber volado mediante el martirio su alma al cielo desde Jerusalem, donde le llevarán de regreso de España los asuntos de la Iglesia, que consultó con San Pedro y la Santísima Virgen. Allí acudieron presurosos sus discípulos los Santos Obispos Atanasio y Teodoro, y por inspiracion de Dios y consejo de nuestra Señora, los trasladaron á tierra de Galicia, custodiándolos luego con asistencia de otros preclaros apóstólicos varones, como Basilio, Crisógono, Agatodoro y Elpidio, en honorífico monumento, que al traves de mil vicisitudes y contratiempos de borrascosos siglos, vino á ser el fundamento sobre el que se erigió la Iglesia Compostelana, una de las más insignes de toda la cristiandad, y centro de peregrinacion universal, tan privilegiado por razon del famoso sepulcro de nuestro ínclito Apóstol, como Jerusalem por razon del santo sepulcro de Nuestro Señor Jesucristo, como la misma Roma por cobijar bajo sus maravillosas basílicas los sagrados restos de San Pedro y San Pablo. De ahí la inestimable prerogativa del año Santo: Jubileo otorgado siglos há por los Romanos Pontífices á la Santa Iglesia Compostelana, en un todo igual á los de Roma, cada vez que cae en domingo la fiesta del Apóstol Santiago.

Mas, por cuanto sólo el eco de la tradicion, muy bastante por otra parte en buena filosofía cristiana para la certeza de nuestras creencias, acreditaba y daba fe del sagrado depósito del cuerpo del excelso Apóstol, sin que fuese dable fijar definitivamente el sitio preciso de su asiento, y la época de observacion, de investigacion y análisis en que vivimos, no deja de llevar consigo ciertas exigencias no siempre desatendibles, Dios Nuestro Señor, cuya gloria resplandece en sus santos, como la luz del sol en terso espejo, y no permite mucho tiempo sin imponerles saludable término las perplejidades de

la duda ocasionadas á la incredulidad, infundió sus luces y su valor preparándole corona de brillante éxito al Emmo. Sr. Cardenal Payá y Rico, actual dignísimo Arzobispo de Compostela, para que salvando mil contrariedades de hombres y de cosas, repitiese á la luz de la descontentadiza crítica de nuestros días el consolador religioso fenómeno de la invencion ó hallazgo de los cuerpos del santo Patron de las Españas, y de sus fieles discípulos Atanasio y Teodoro.

(Se concluirá mañana.)

CORREO DE AYER.

EFFECTOS DE LOS TERREMOTOS

Aquellos que anteanoche 25 no advirtieron las trepidaciones, en algunos puntos de Madrid muy violentas, suponían que el terremoto no tenía importancia alguna.

Ya por la noche se supo por los telegramas de los gobernadores, que en las provincias andaluzas había causado estragos de consideracion, pero faltaban pormenores para apreciar toda su gravedad.

Ayer tarde, y á pesar de la dificultad en las comunicaciones, se conocieron los desastrosos efectos de los temblores de tierra, muy principalmente en las provincias de Málaga, Granada, Córdoba y Jaen.

Los temblores han constituido en esta ocasion una verdadera catástrofe.

Han sido muchas las víctimas que han causado y de cuantía los edificios destruidos.

En buen número de pueblos se han repetido hasta siete veces con muy cortos intervalos, y el pánico ha cundido por dichas poblaciones hasta el extremo de que sus habitantes, abandonando los propios hogares ante el temor de perecer entre ruinas y escombros, han buscado asilo en las cabañas de los campos.

Por desgracia, no han llegado las últimas noticias, efecto del estado de las líneas por una parte, y de la situacion topográfica de los pueblos por otra; son muchos los que se encuentran en esta época casi aislados de las estaciones telegráficas.

A juzgar por los resultados que arrojan los telegramas, bien puede decirse que las trepidaciones que se han sentido en Madrid, no han sido más que últimos y más débiles latidos de los terremotos de Andalucía.

Las noticias oficiales desde nuestro número anterior hasta la última hora de esta madrugada, son las siguientes:

«El gobernador civil de Málaga comunica al gobierno que el terremoto duró cuatro segundos en aquella capital, habiendo causado el desprendimiento de algunas tejas, la muerte de una mujer y un niño. Algunas casas han quedado en mala situacion. La techumbre del teatro Cervantes amenaza ruina. La funcion se suspendió despues del movimiento, y habiéndose negado á salir una parte del público, el gobernador dispuso que se desalojase el local, y se hizo tranquilamente. El gas estuvo encendido toda la noche. En Brieva, pueblo de la misma provincia, se sintió tambien el temblor de tierra.

El pánico del pueblo de Málaga fué indescriptible. El vecindario abandonó los edificios, acampando en las plazuelas y en las afueras de la poblacion.

La autoridad civil dispuso que las casas estuvieran toda la noche iluminadas, ordenando ademas que los agentes de órden público y la guardia civil, por parejas, recorriesen las calles para prestar auxilio y evitar desórdenes.

Como consecuencia del terremoto, falleció la viuda del impresor Sr. Gil Montes.

En Granada se sintió el movimiento oscilatorio á las nueve de la noche.

El pánico en la poblacion fué horrible. El vecindario en masa abandonó las casas, esparciéndose por las calles y plazuelas.

Los edificios han sufrido algunos desperfectos, más por fortuna, los últimos telegramas nada dicen sobre desgracias personales.

Ayer continuaron á pequeños intervalos de oscilaciones, si bien no tan intensas como la sentida á las nueve de la noche anterior.

En Linares tambien fué muy intenso el temblor que alarmó á los vecinos, los cuales salieron á las calles.

En Córdoba, Jaen y Marbella, los temblores debieron ser menos intensos porque las noticias son poco detalladas, si bien dicen que no han ocurrido desgracias personales.»

El telegrama del encargado de la estacion telegráfica de Vélez-Málaga, dando cuenta de los efectos causados por el terremoto en dicha ciudad, está concebido en los siguientes términos:

«Al director jefe del Centro:
En este momento y bajo un tinglado, acabo de montar una estacion provisional, como consecuencia del horrible terremoto que se ha repetido desde

anoche á las nueve, causando muchas víctimas y heridos y habiendo arruinado muchas casas, quedando las demas amenazando ruina.

La gente está acampada en carruajes y otros objetos, y para completar la desolacion ha caido un fuerte temporal. Yo confuso del pié y brazo derecho.

La casa donde estaba la estacion la he desalojado por órden del maestro de obras.

A mi alrededor multitud de señoras, todas las autoridades y numeroso público, de modo poder tranquilizar con telegramas á sus familias.

Estoy aun sin descansar y sin comer. El pánico que tenemos. Sin embargo, esto á resistir hasta el último trance.»

En Loja se sintió el temblor y se derrumbaron algunas paredes, causando dos heridos.

En Motril hubo varios heridos, por desprendimiento de tejas y tabiques, y uno que murió de espanto.

En Alhama tres heridos por accidentes de derrumbamiento, á consecuencia de los temblores de tierra.

En Albuñuelas, á cinco leguas de Granada, se han hundido casi todas las viviendas, y hay que lamentar muchas desgracias.

En Sevilla ha reinado gran pánico en el vecindario. Se ha hundido parte del convento de la Misericordia.

Ayer tarde se recibió un telegrama oficial participando que en Almuñecar (Granada) se sintieron anoche doce temblores de tierra en el espacio de un cuarto de hora, resultando algunas casas con pequeños deterioros.

Anoche hubo temores en Madrid de que se repitiesen las oscilaciones, teniendo en cuenta el fenómeno que se observa en los pueblos del Asia en donde los terremotos son más frecuentes y donde son numerosas las víctimas.

Por fortuna no se notó el menor síntoma de repetición.

En el Observatorio de Madrid no se apercibieron de ninguno de los síntomas del temblor, si bien hay que tener en cuenta que carece del *sismómetro*, instrumento destinado á expresar la duracion y direccion de las sacudidas de la tierra.

Noticias recibidas anoche:

GRANADA.

En Zafarranja se han hundido multitud de casas y hasta la hora en que lo comunica el gobernador, habían sido extraídos de entre los escombros doce cadáveres.

En Olivar se han hundido varias casas, habiendo quedado cuarteadas todas las demas del pueblo. Hay que lamentar la muerte de cuatro personas y las graves heridas de tres más. El terremoto se produjo siete veces más, aunque con menos intensidad que en la primera.

El alcalde de Murtas, da cuenta del hundimiento de varias casas de aquella villa, y de la muerte de ocho personas, habiendo resultado muchas más heridas.

Tambien en el pueblo de Cajar se ha sentido el terremoto, habiendo que lamentar varias personas heridas por efecto de hundimientos parciales.

Segun el parte detallado del Alcalde de Albuñuelo se han hundido más de la mitad de las casas de dicha villa calculándose que no bajarán de 150 á 200 el número de cadáveres sepultados entre sus escombros.

El gobernador de Granada dice, á las nueve de la noche, que el vecindario de aquella capital está todo acampado en las plazas y paseos, con grandes hogueras encendidas. Las familias acomodadas ocupan sus carruajes desenganchados en los paseos de la Carrera y en el del Triunfo.

— Las noticias que se reciben de los pueblos son desconsoladoras; en el de Almuñecar, la iglesia y casa consistorial ha sufrido grandes desperfectos.

En Arenas del Rey casi todo el pueblo arruinado y sobre cuarenta cadáveres entre sus escombros, en Fayena muchos edificios derrumbados y gran número de heridos, y en Cajar una familia completa ha perecido aplastada por una chimenea.

El gobernador ha mandado toda clase de socorros, habiendo salido para todos los pueblos que han sufrido los efectos del terremoto, comisiones compuestas de diputados provinciales, arquitectos y médicos.

Del fondo de calamidades se han concedido 5000 pesetas al gobernador para que atienda á las primeras necesidades.

MÁLAGA.

En el pueblo de Colmenar se sintió el terremoto á las ocho y cuarenta y cinco de la noche, repitiéndose cinco veces en ligeros intervalos.

El vecindario abandonó en tropel y en medio del mayor pánico sus viviendas, saliendo al campo, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

En Periana han ocurrido numerosas víctimas, siendo muchos los hundimientos ocurridos.

En el pueblo de Pizarra han ocurrido varios derrumbamientos de edificios. En Canillas han quedado destruidas la mayor parte de las casas, siendo muchas las víctimas que han sido envueltas entre los escombros.

En Estepona se hundió á la trepidacion parte de la cúpula de la torre de la iglesia, sin que afortunadamente ocasionase desgracias personales.

En Jaen se reprodujo el terremoto á las once y cuarenta de la noche con poca intensidad y á las cinco de la madrugada de ayer ocurrió otra sacudida menos fuerte.

Estos otros partes, el contenido de uno de los cuales espanta, se recibieron ayer:

«Málaga 27 11:40 noche.— Renace la calma, volviendo la poblacion á su aspecto habitual. Han cesado los temblores lentos, dejando, por tanto, de patrullar la Guardia civil. Aun no ha emitido informe la comision que reconoce los edificios deteriorados. De los pueblos son un tanto tranquilizadoras las noticias que envían; sin embargo, en algunos de ellos no cesa la alarma, por sentirse aún pequeños estremecimientos.

La mayoría de los pueblos piden socorros.
Nerja 28 12 mañana.— El Alcalde de Torrox participa que continúan las sacudidas de tierra con más violencia que anoche. Durante la misma se han sentido tres una de ellas violentísima. No hay que lamentar desgracias personales.

El pánico en los pocos habitantes que quedan en la poblacion llega á su grado máximo.

Granada 28, 8:40 mañana.— La ciudad de Alhama está casi destruida, y ascienden á 300 los cadáveres hallados bajo los escombros.

Los detalles de la catástrofe son aterradores; la comarca está consternada. Se cree ha de ser mayor el número de víctimas.»

«Granada 27.— El puente de Durcal, en la carretera de Motril, está cuarteado.

Málaga 28 3:50 tarde.— Hasta la noche de ayer iban extraídos en Periana 30 muertos y 18 heridos á consecuencia de la abertura de la sierra Puerta del Sol.

Témese que algun desprendimiento de otro monte haga desaparecer los baños de Vilo ó Rosas.

Continúa el movimiento de tierra con más violencia que anoche; durante la pasada se han sentido tres sacudidas, una de ellas violentísima. En Ronda tambien se sintieron en la noche del 25 temblores de tierra, sin más daño que leves deterioros en la Casa ayuntamiento.»

Por noticias oficiales recibidas hoy, se sabe que de Granada y Málaga han salido para los pueblos de la catástrofe comisiones y socorros con que atender las desgracias ocurridas. Continúa la alarma y reina un gran pánico.

Madrid 28 de Diciembre.

Las Cortes reanudaron ayer sus tareas parlamentarias, sin las solemnidades que la apertura de unas Cortes nuevas lleva consigo. No hubo por lo tanto discurso de la Corona, ni ceremonial de ningún género. Los presidentes de las dos Cámaras se limitaron á decir, que declaraban abiertas las sesiones, y nada más.

En el Congreso, el ministro de la Gobernacion dió principio á la sesion con la lectura de las leyes municipal y provincial reformadas. El número de diputados concurrentes, era muy escaso. Sin duda la copiosa nevada que ha caido en Madrid, y el chaparron de artículos con que Romero Robledo obsequiaba á los padres de la patria, influyeron en el ánimo de éstos para que no asistieran á la primera sesion parlamentaria. Las reformas de la ley municipal y provincial, no ofrecen nada de notable. En cambio, introducen alteraciones en el régimen de los organismos administrativos, que complican y dificultan la marcha de la administracion.

El aumento del número de concejales en los municipios, la creacion de las juntas regionales, su circunscripcion territorial y el modo de funcionar de dichas juntas, son cosas que no llevan ventaja alguna á las que antiguamente teníamos, y, en su virtud, no hay necesidad de sustituir las unas por las otras. Suspendida la sesion breves momentos para que el señor Romero Robledo descansase, volvió á reanudarse con la intervencion de don Venancio Gonzalez en el debate. El ex-ministro fusionista pide que se haga una tirada especial del proyecto leído, y suplica al señor Romero Robledo se sirva poner término á la aflictiva situacion de Toledo, que sufre grandes perjuicios á causa de estar declarado sucio, sin que en realidad haya en él tal cólera ni tales carneros. Despues de un ligero altercado entre los dos oradores, el señor Rodriguez Batista pregunta al ministro de la Gobernacion si es cierto que la copia del tratado con los Estados Uni-

dos ha sido transmitida y vendida á un periódico de aquella nacion por la cantidad de dos mil duros.

El señor Komero Robledo, tomando en broma la pregunta, contesta diciendo que no sabe nada sobre el particular y que es muy difícil guardar el secreto de un asunto que se ventila entre dos naciones. La respuesta es digna del desenfado de Romero Robledo. Pues mientras los Estados-Unidos han guardado religiosamente el secreto pactado, no le llama la atención el que nosotros hayamos sido los únicos en quebrantarle.

La sesion del Senado fué todavía más importante que la del Congreso, y más borrascosa para Cánovas y los suyos. No parecía sino que cielos y tierra se habían conjurado ayer en contra del Gobierno. Los pasillos de edificio estaban llenos de agentes de orden público, como se si tratase de que Oliver hiciera otra vez de las suyas. Al acudir los senadores notaron esta novedad.

Abierta la sesion el señor Maluquer preguntó la causa de la presencia de los guardias en el edificio. El presidente, señor conde de Puñonrostro, respondió con una dulzura incomparable que los agentes habían tenido que refugiarse allí huyendo del frío. El señor Moyano designado por los senadores de la Universidad para plantear en la Cámara alta la cuestion del profesorado, hizo uso de la palabra para censurar la conducta del conde de Puñonrostro por no haberle concedido el permiso que solicitaba para reunirse en el palacio del Senado con sus compañeros y la junta ejecutiva de los catedráticos á fin de acordar la conducta que debían seguir. El conde de Puñonrostro, enredado entre las mallas de la habilísima elocuencia del señor Moyano, no se supo defender y necesitó de ajenos auxilios para salir del apuro. El señor Moyano no abordó de frente la cuestion universitaria porque otro ataque de gran consideracion se preparaba contra el gobierno á última hora.

Consistió aque en un discurso pronunciado por el señor marques de Novaliches, en el cual demostró que la politica de Cánovas no es ni ha sido nunca conservadora. Pudo para ello razones de gran peso y desplegó algunos momentos verdadero ingenio; sobre todo al reseñar los principales actos del presidente del Consejo, durante las distintas ocasiones en que ha ocupado el poder. La voz del general vencido en Alcolea, tartamudeando terribles acusaciones contra Cánovas, fué escuchada con respeto por las oposiciones y con espanto por los conservadores. El orador quedó en el uso de la palabra para el lunes. La continuacion de esta interesante contienda promete ser animadísima.

Después de esto no ocurrió nada que fuera más digno de ser notado. Los señores Maluquer y Alau, con otros varios, presentaron una proposicion en la cual pedían se declarase que el Senado había visto con sentimiento la negativa del conde de Puñonrostro á la solicitud del señor Moyano. Y así acabó la sesion.—Q.

PARTES TELEGRÁFICAS

Madrid 30. — Se ha aplazado la proposicion incidental en el Congreso sobre la venta del tratado de comercio con los Estados Unidos por ausencia del señor Elduayen.

El señor Silvela leyó el proyecto del Código penal precedido de un largo preámbulo doctrinal.

En el Senado el marques de Molins pidió un testimonio por alusion del señor Cánovas ayer sobre abdicacion de la reina Isabel. Rectifica el general Novaliches.

El proyecto del Código penal ha producido mal efecto respecto de las penas y delitos de imprenta, llegando á consignarse la suspensión y la reincidencia en un mismo delito. El gobierno tiene interés en presentarla pronto á discusión.

El Gobierno dice haber recibido buenas noticias de los Estados Unidos respecto del tratado.

Los órganos oficiales de Rusia confían en el arreglo de la cuestion de Egipto, teniendo intervencion en los asuntos económicos Rusia y Alemania.

Crece la tirantez de relaciones entre Rusia y China.

Continúan paralizadas las operaciones militares en el Tonkin por carecer los franceses de fuerzas suficientes. Salen refuerzos de Francia.

Madrid 31. — A consecuencia del voto de confianza del señor Fabié sobre la conducta del presidente del Senado, interviene en la cuestion el señor Moyano.

Se han reunido los senadores fusionistas para acordar el procedimiento que deben seguir en la sesion de hoy, por estar relacionado el voto de confianza con la interpelacion pendiente del Sr. Comas. Nombraron una comision para que formule su parecer, que propondrá en la reunion que se verificará antes de empezar la sesion.

La comision nombrada para el estudio del pro-

yecto de procedimiento electoral, dará audiencias antes de informar.

La Gaceta publica una real orden disponiendo que se anuncie para el mes de Mayo el concurso de ingreso en el cuerpo de Obras públicas.

GACETILLA LOCAL.

Aunque la hemos recibido con algun atraso, hoy damos publicidad, con singular satisfaccion, á la siguiente correspondencia:

Muro 29 de Diciembre de 1884.

Sr. Director de EL ÁNCORA:

Muy señor mío y de toda mi consideracion: Ruégole encarecidamente se sirva ceder lugar á las siguientes líneas, en las columnas de su bien dirigido periódico.

Devotas como siempre, y más espléndidas aún que los años anteriores, acaban de celebrarse en el pueblo de Muro las cuarenta horas, que, anualmente dedica este religioso vecindario al adorable misterio de la Natividad del Señor.

Satisfactorio es por cierto, señor Director, en los azarosos dias que Nuestra Madre la Iglesia viene atravesando, ver á un pueblo entero prosternarse ante la Sagrada Hostia, y pedir á Dios con fe viva y valiente, que derrame bendiciones y gracias sobre sus corazones purificados ya en el Tribunal de la Penitencia. Así pues hemos tenido la dicha de admirarlo en esta bienhadada y venturosa villa, apenas contaminada por las engañosas des preocupaciones de nuestro siglo, y libre por completo de las doctrinas subversivas, que con tan diabólico desenfreno propalan por todas partes los ministros de la civilizacion moderna. Los habitantes de Muro se han apiñado en estos dias bajo las ojivales bóvedas de su espacioso y artístico templo parroquial, han orado reverentes al pie del Trono Eucarístico, y no contentos, como sinceros católicos, con hacer brotar de su pecho un sentimiento de admiracion ante el esplendor de los cultos en general, ante la preciosidad de las ricas colgaduras, las armonías de la orquesta, y la santa uncion de los entusiastas oradores D. José Ordines, D. Pedro Antonio Campamar y D. Bernardo Máatas; han querido dar una prueba incontrovertible de su acendrada piedad, acercándose con avidez á recibir el Pan de los fuertes, á fin de entablar más tiernos coloquios con su Soberano Señor dignamente expuesto en el sagrado altar.

Ojalá tenga muchos imitadores el pueblo de Muro en este modo práctico de honrar á Dios, porque sólo así puede tenerse viva fe, segun el apóstol Santiago.

Disimule V. el atrevimiento, Sr. Director, y reciba las gracias anticipadas de su afectísimo amigo y S. S. Q. S. M. B.—El corresponsal.

Hemos sido invitados por el Sr. Presidente y Junta Directiva de la Juventud Artística para asistir al solemne acto de la reparticion de premios del CERTÁMEN ARTÍSTICO Y LITERARIO organizado por esta Academia.

La reparticion se hará en el Teatro Circo-Baleares el domingo próximo á las once y media de la mañana.

Agradecemos al Sr. Presidente y á la Junta Directiva su galante invitacion.

Las Redacciones de *El Isleño* y de *El Diario de Palma*, nos han obsequiado con un ejemplar de su Almanaque ilustrado con amenos escritos de nuestros literatos.

Tambien *El Balear* nos ha remitido unos almanques.

A todos agradecemos el obsequio, y para corresponder, en la medida de nuestras escasas fuerzas, á todos hemos remitido el modesto almanaque, popular y religioso, confeccionado para nuestros suscritores.

El miércoles fondearon en este puerto el bergantin goleta *Rosario*, procedente de Puerto de Cabras, con cargamento de trigo; el bergantin goleta *Teresa*, de Cetta, con pipas vacías y un pasajero; y el laúd *Santiago*, de Pollensa, con leña.

Se despacharon el vapor *Jaime II* y el pallebot *San José*, para Valencia, con la correspondencia, 10 pasajeros, carga y efectos, respectivamente; el laúd *Isabelita*, para Santa Pola, con carbon; el bergantin goleta *San José*, para Gaeta, con corteza de pino; la goleta *San José* (a) *Casualidad*, y el vapor *Palma*, para Barcelona, el primero con granos, y el segundo con carga general y 8 pasajeros.

Ayer llegaron el vapor *Menorca*, procedente de Mahon, con la balija, 77 pasajeros y mercancías; el vapor *Union*, de Alicante á Ibiza, con la correspondencia de ambos puntos, 21 pasajeros y efectos; y la balandra *Juanito*, de Ibiza, con granos.

Un suceso risible y chistoso ocurrió anteayer en el muelle. Existe allí fondeado un vapor ingles el cual durante las tranquilas horas de la noche se dejó ver iluminado con bengalas; pero á las doce de la noche oyéronse disparos de cañon y repique de campanas á bordo del buque extranjero.

El sereno del muelle creyó que alguna catástrofe amenazaba al vapor y pidió auxilio; el vecindario de los barrios contiguos á la Lonja y Santa Catalina salió á sus balcones preguntando por la novedad; la autoridad superior civil se personó en el sitio de la catástrofe que se suponía un incendio.

Eran las doce y media y, averiguado el motivo de esa algarada, resultó que la tripulacion del susodicho vapor celebraba, á su modo, el final del año 84 y el comienzo del 85.

Este lance se presentaba ayer á muchos comentarios.

La junta municipal de esta ciudad se reunirá por segunda convocatoria mañana á las doce para revisar y censurar las cuentas municipales del año económico de 1882 83.

Se ha dejado cesantes á los empleados de Hacienda en esta provincia D. Manuel Santander y D. Ramón Pellicer, y para reemplazarlos han sido nombrados D. Guillermo Canet y Castañer y don Nicolas Jaguotot y Roca.

Ayer los cuerpos de guarnicion en esta plaza pasaron la revista de Comisario del presente mes de Enero, en sus respectivos cuarteles, ante D. Leonardo Morágués, Comisario de 2.ª clase.

Gracias á Dios en la comarca de Santañ, donde ya saben nuestros lectores faltaba tempero para la germinacion de los cereales, ha llovido abundantemente estos pasados dias, mejorando.

Hoy el perito D. Juan Mayol y Ripoll ha empezado los trabajos de comprobacion parcial de la riqueza urbana sobre el terreno en el barrio 1.º del distrito 5.º, el cual comprende las calles de San Felio, Montenegro, Sálas, Santa Cruz, General Barceló y Cáceres.

Llamamos la atencion de los padres de familia sobre el anuncio que publicamos en la seccion correspondiente del Colegio de enseñanza superior elemental dirigido por el acreditado profesor D. Antonio Horraeh.

El *Times*, de Nueva-York, publica la historia, por demas interesante, de como se procuró el texto del tratado comercial entre España y los Estados Unidos.

El *Times* trató de proporcionarse en Washington el texto del tratado. Pero, como estaba convenido entre ambos gobiernos que el texto no se haría público, sus esfuerzos fueron inútiles. Entónces descubrió y siguió «una pista que le llevó á ponerse al habla con un caballero de Madrid,» á quien telegrafió enseguida, á las once de la noche del jueves 4, en estos términos:

«Telegráfie si puede obtener texto tratado y cuanto cobra.»

A la noche siguiente recibió el *Times* la contestacion en estos términos:

«He obtenido texto. Telegráfie si bastará extenso extracto: de lo contrario inmensamente largo. Designe banquero que pague al cable. Para mí dos mil pesos.»

El director del *Times* voló á la oficina del banquero Mr. August Belmont, obtuvo de él órden de pago para los banqueros sus corresponsales de Madrid, y telegrafió al caballero de los dos mil duros:

«Envíe todas partes esenciales tratado hasta ocho mil palabras Weisswiller y Rouer le pagarán dos mil pesos y al cable. Urgente telegráfie texto esta noche. Que todo esté transmitido domingo medio dia.»

Cada palabra por el cable cuesta tres pesetas 30 céntimos.

No tardó el colega eu ver en su redaccion la primera cuartilla del tratado, y para colmo de apuros, en castellano. Toda aquella tarde y noche se trabajó furiosamente en la recepcion, traduccion, impresion y correccion de la avalancha de palabras que trasmitia sin cesar el cable, y á la mañana siguiente salía *The Times* hecho un brazo de mar y pegaban un estallido sus principales colegas, eclipsados por esta vez.

De lo cual resulta que por 2.000 duros un caballero español, que disfrutó ó abusó de la confianza de las contadas personas que conocian el tratado, vendió el texto de este, perjudicando con esto notablemente á los intereses de ambos países. El caso es interesante.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS.

En virtud de lo dispuesto por la Direccion general del Ramo, la correspondencia que despachaba esta Administracion principal por via de Alcudia los sábados á las 2 de la tarde, desde el 4 del actual en adelante lo verificará todos los domingos á las 7 de la mañana, excepto los certificados que deberán entregarse ántes de la una de los sábados, como se venia practicando.

Lo que se anuncia por medio de los periódicos de esta Capital para conocimiento del público.—Palma 1.º de Enero de 1885.—El Administrador principal, José Tur y Llaneras.

LA PERFECCION

Fábrica de Cemento y elaboracion de productos HIDRAULICOS

Fabricacion de mármoles artificiales y MOSAICO HIDRAULICO, de los señores M. Moner y compañía. DEPÓSITO: SINDICATO 143.—PALMA-MALLORCA.

Los Sres. M. Moner y compañía fabricantes del cemento hidráulico «La Perfeccion», cuyo producto acreditado en estas islas y demas puntos del continente, por sus buenas cualidades hidráulicas, tienen el gusto de participar á sus favorecedores, constructores (maestro de obras), y propietarios, la nueva fabricacion de Mosaico Hidráulico de todos colores y dimensiones, para habitaciones ecclésiásticas, ladrillos, lavaderos, (píques) escalones, mesas, asientos de comun etc., etc. Ladrillos de cemento para pisos húmedos, bloques para fachadas, mensulas, baldosas de todas dimensiones, lisas y labradas, balustradas y demas piezas para la construccion y adorno de edificios.

Todos nuestros trabajos son elaborados con nuestros cementos, pudiendo por consiguiente garantizar su solidez y perfeccion.

En nuestro almacen hallarán al Album completo de dibujos y demas piezas.

Calle del Sindicato 143.—Palma,

Corresponsales en todos los pueblos de la isla, Menorca é Ibiza. 96

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en año falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

RETRATOS

Á 2 RS.

CALLE DE LA MISION NÚMERO 15.

MÁQUINAS PARA COSER

DE TODOS SISTEMAS

RELOJERÍA DE RUBIROLA

Odon-Colom y Siete Esquinas—Palma

Primera casa en esta Isla que hace tiempo viene expendiendo las máquinas para hacer ojales, camisería, sastrería, zapatería, y en especial para bordados.

Nuevos inventos, solidez y reformas.

La misma casa cuenta con viajeros inteligentes para atender á cuantas reclamaciones se le hagan, con residencia en esta Capital, Manacor, Felanitx, Sóller, Inca, Binisalem, Mahon, Ciudadela é Ibiza.

Venta á plazos de 4 á 10 reales semanales. Toda máquina se entrega á la prueba del comprador.

Se recomponen toda clase de máquinas para coser y ademias relojes, á precios módicos.

Relojería de Rubirola, Odon-Colom.

TOS

Se cura con prontitud, cualquiera sea su clase, con el uso de las PILDORAS BALSÁMICAS preparadas por Valenzuela hermanos farmacéuticos, premiados en la Exposicion Nacional de 1882.

Precio, 4 reales caja. Van por correo franco de porte. Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10; Plaza de la Cuartera núm. 2.

NOTA.—Se ha atendido, al dársele la forma de píldoras, evitar la irritacion que pueda ocasionar el dulce de la pastilla ó del jarabe á las personas afectas del estómago.

ALQUILER.—En la calle de Troncoso (sin número) que le corresponde el 7, se alquila una tienda de bastante capacidad con tres cuartos dormitorios, cocina, dos fuentes, y corral. En la misma calle, esquina, darán razon.

ALMACEN.—Hay uno para alquilar de bastante capacidad, con agua en la calle del General Barceló número 60, muy útil para el comercio por estar cerca de la plaza de Atarazanas.

Tambien se alquila una casa botiga en la misma calle núm. 58. Informarán en la citada calle núm. 48.

PIANOS

Á PLAZOS

DE 6 A 10 DUROS MENSUALES.

DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS MAS ACREDITADAS

NACIONALES Y EXTRANJERAS

A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTIA POR SU SOLIDEZ.

LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

SOZVIA Y

ARMONIUMS

NOVEDADES

recibidas estos dias en la tienda de artículos de escritorio y objetos de dibujo de los Herederos de Gabriel Rotger:

Platos Fayance para adorno de habitaciones.

Boquillas de espuma y ambar legítimos.

Alfileres de corbata.

Surtido completo de objetos chinoscos de escritorio, tales como: carteras sobre mesa, tinteros, papeleras, guarda-notas, seca-ármas, cajas para sellos, escalerillas para mangos y fosforeras.

Cajas colores para acuarella.

Albums especiales para idem.

Bloccs, papel Walman y borchon para idem.

Y un completo surtido de

Calendarios Americanos.

COLEGIO DEL SALVADOR

Enseñanza superior y elemental

Dirigido por D. Antonio Horrach

APUNTADORES, 55.

En este antiguo y acreditado Establecimiento se da una sólida educacion é instruccion religiosa y científica; admitiéndose alumnos medio-pensionistas y externos.

Tambien se admitirán á pupillaje, mediante una módica retribucion, hasta cuatro jóvenes que aspiren al sacerdocio: estarán bajo la vigilancia del Director, quien se cuidará de su adelantamiento en las asignaturas que cursaren y en darles repaso de algunas de ellas.

ALQUILER

Se alquila el primer piso de la casa zaguan núm. 156 de la calle de los Olmos, la cual ademias de las muchas comodidades que reúne para una numerosa familia, tiene jardin, agua de fuente y coladuría. Informarán en el segundo piso de la misma.

PARAGUAS FRANCISCO CANALS

Calle de Brossa núm. 10

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un grande y variado surtido de paraguas de última novedad y buen gusto.

Los hay de los sistemas siguientes:

Godet, Automata, Automaton, Titania, Velox, Ingles, Rápido y S. Bernard.

De Algodon, desde 10 reales hasta 24; de Lana, desde 24 hasta 40; y de Seda, desde 28 hasta 120.

Brossa 10.—CANALS.—Brossa 10.

AVISO

En la acreditada panadería de la plaza de Sta. Eulalia se empezó, el martes dia 25 de Noviembre á expenderse todos los dias á las doce de la mañana, pan frances y de otras clases de superior calidad.

Igualmente se elabora pan de gleston para los diabéticos.

APRENDIZ

Se necesita uno en la perfumería de Francisco Canals, Brossa núm. 10.

VENTA.—Se vende el predio Son Paladi, en el término de esta ciudad, de extension de cincuenta y cuatro cuarteradas, poblado de viñedo, almendral é higueral. Dará los pormenores que se deseen á propietario don Pedro Ramon Cardell, en la villa de Añada.



DON LUIS LLORENS Y PONSETÍ

HA FALLECIDO

R. I. P.

Su desconsolada familia ruega á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que, en sfragio de su alma, se celebrará el spado 3 del corriente en la Real Capla de Palacio, á las diez y media.

No se invita particularmente.—No se recibe en la casa mortuoria.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 31.

Son favorables las impresiones para la aprobacion en los Estados Unidos del tratado con España.

Se ha aplazado para el 15 de Enero la combinacion de gobernadores.

Madrid 31 á las 3'45 t.

Lotería Nacional.—El primer premio del sorteo celebrado hoy ha correspondido al núm. 677, despachado en Sevilla; el segundo al 15842, en Lugo; el tercero al 15034, en Jetafe; y el cuarto al 187, en Manga. Ninguno grande en Baleares.

Madrid 31 á las 5 t.

Continúan los sacudimientos en Torrox; las desgracias son inmensas.

En el Congreso se discute la proposicion de censura sobre la cuestion de un telegrama referente al tratado.

Bolsin: 60'70.

Madrid 31 á las 11 n.

Anoche hubo nuevas sacudidas en Granada y siguen los hundimientos.

Continúa la destruccion en Velez, y Málaga.

Siguen los terremotos: los habitantes acampan en las afueras; repítense los temblores en Torrox: se hunden edificios igualmente en Nerja.

Madrid 31 á las 10'45 m.

Repítense los temblores en Granada: 10.000 personas han emigrado; hay grandísima alarma.

Siguen los temblores en Frigiliana: hay desplomes de casas y los habitantes huyen.

Madrid 31 á las 7'15 n.

En Torrox han continuado hoy los fuertes temblores y espantosos ruidos subterráneos; se han desplomado casas y el vecindario huye.